

**Возрождение культуры происходило в обновленном этническом и духовном содержаниях. В новых, для себя условиях, этнос был открыт для культурной и идеологической инновации, создавался соответствующий календарный цикл. Устанавливался регулярный положительный баланс между окружающей средой и воспроизводством материальных и человеческих ресурсов.**

древние обитатели Ботайской культуры заложили основы культуры турогенеза аборигенного населения Евразии, в материальной культуре сделали несколько десятков технических открытий в различных областях жизнеобеспечения. В энеолите (IV-III тыс. до

местный казахстанско-германский проект «Раскопки кургана и могильника Байкара у с. Сергеевка Северо-Казахстанской области». По результатам была издана в Берлине на русском и немецком языках монография «Большой курган Байкара»,

тей, в любых жизненных обстоятельствах не терял веру в себя и людей. В 2009 году была издана его статья в международном журнале Science, где указывается о первых случаях одомашнивания лошади на энеолитическом поселении Ботай, и что ботайцы изго-

# Истоки степной цивилизации

Год назад после продолжительной болезни ушел из жизни Виктор Зайберт – доктор исторических наук, профессор археологии, член-корреспондент Академии социальных наук Казахстана, выдающийся ученый с мировым именем, автор многих научных открытий, в том числе одного из самых сенсационных археологических открытий XX века – Ботайской культуры. Виктор Федорович был директором НИИ «Археология и степные цивилизации» КазНУ им.Аль-Фараби. Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем соболезновании родным и близким написал: «Виктор Федорович всю свою жизнь посвятил археологическим исследованиям и раскопкам, изучению степной цивилизации. С его именем связаны уникальные по своей значимости



работу, совершив множество открытий и собрав сотни тысяч уникальных артефактов – керамические сосуды, орудия труда из бронзы и железа, кости и камня,

н. э.) впервые степные люди узнали уникальный вкус кобыльего молока – саумал и его производного – кумыса. Приручение животных для хозяйственных надобностей (4-3 тыс.) в степях Казахстана определила принципиально новую систему коммуникации человечества – передвижение верхом и на колесном транспорте. С этого момента начинаются активные миграции древних народов, формирование этносов ранних государств и империй.

В 1994 г. в Кембридже по приглашению Британского Королевского общества В.Ф.Зайбертом была организована и в течение двух месяцев экспонировалась выставка по материалам поселения Ботай «Истоки степной цивилизации». Одновременно Виктор Федорович читал лекции в университетах Белфаста, Кембриджа, Оксфорда, Ньюкасла, Эдинбурга. В 1995 г. на Ботай



финансирование которой проводила Германия. Для популяризации памятника мирового значения близ поселения Ботай и у озера Шалкар были построены Ботайские жилища на основе научной реконструкции, в которых в летний период разворачиваются экспозиции, рассказывающие о хозяйстве, быте, идеологии людей, основавших степную цивилизацию.

По описанию Виктора Зайберта, ботайское население вело полуседлый образ жизни. В холодное время года население собиралось на главных поселениях типа Ботай. Весной и летом кочевали к югу на песчаные почвы, где раньше тает снег и появляется первая растительность. Ботайцы широко использовали элементарные плетневые маты. Корзина послужила эврикой для создания самого ботайского жилища и юрты. Миграция начиналась накануне вскрытия

тавливали кумыс. В 2011 году была опубликована обобщающая монография Виктора Зайберта «Ботай. Истоки степной цивилизации». Результатом многолетних исследований на поселении Ботай стало создание в 2018 году Государственного историко-культурного музея-заповедника «Ботай». В настоящее время научные исследования заповедника сложились в своеобразную систему, дающую стратегию роста заповедника «Ботай» как уникального средства культуры, работающего для обеспечения прогрессивного и устойчивого развития историко-культурного наследия Казахстана.

Виктор Федорович – автор научных открытий и более 100 книг и статей по древней истории Северного Казахстана. Награжден орденом «Достық» II степени за плодотворную работу по сохранению взаимного согласия в обществе, заслуги в укреплении мира. Виктор Федорович всегда находил время и силы для интеллектуального и нравственного воспитания подрастающего поколения.

Специалист в области археологии, истории первобытного общества Евразии, который читал лекции в университетах Оксфорда, Кембриджа, Эдинбурга, Белфаста, автор множества научных трудов, Виктор Федорович так и не «примерил» профессорскую мантию и не стал академическим, кабинетным ученым. Его коллеги говорят, что по жизни он так и остался «бродягой», в лучшем, «археологическом» смысле этого слова. Он был археологом до мозга костей, буквально жил археологией. Уже борясь с онкологическим заболеванием, он собирался прошлым летом отправиться в очередную экспедицию, отмечая, что «столько много еще нужно успеть сделать». К большому сожалению, коварная болезнь не дала дожить Виктору Федоровичу до своего юбилея – 75-летия, завершить задуманное.



открытия о богатом наследии Атбасарской и Ботайской культур, о первых свидетельствах одомашнивания и разведения лошадей на территории современного Казахстана. В.Зайберт оставил ценное научное достояние, пользовался среди коллег заслуженным авторитетом, был примером для молодых ученых».

В.Ф.Зайберт в 1969 году окончил исторический факультет Петропавловского пединститута по специальности «учитель истории» и начал работать в отделе археологии Северо-Казахстанского областного историко-краеведческого музея. Крупномасштабное исследование археологических памятников в области началось в 1967 году под руководством сотрудника музея Г.Здановича. На втором курсе института Виктор Зайберт познакомился со Здановичем и вскоре стал первым помощником своего учителя. Первой базой исследований стал район у сел Явленка и Покровка. И дом семьи Зайбертов в Покровке, стал опорным пунктом экспедиции. Археологическая экспедиция провела колоссальную

ювелирные украшения из золота и бронзы и многое другое. В 1972 году Виктор Зайберт возглавил экспедицию. А в 1980 году после обучения в аспирантуре Института археологии АН СССР в Москве он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Неолит Северного Казахстана». Тогда Зайбертом было сделано крупное открытие – на материалах каменного века им была выделена Атбасарская неолитическая культура (VI–IV тыс. до н.э.). На этой территории открыто и исследовано более 200 объектов каменного века, большая часть которых относится к неолиту.

Виктор Зайберт доказал не только высокий уровень развития ботайцев, но и сделал сенсационное открытие: народ, кочевавший на территории Северного Казахстана 6 тысяч лет до н.э., одомашнил лошадь и успешно её разводил. Это перевернуло существовавшую ранее теорию одомашнивания лошади. За 40 лет исследований Зайбертом и его коллегами из Великобритании, США, России, Германии было доказано, что в пределах Урало-Иртышского междуречья,



проводился международный симпозиум «Древние коневоды Евразии», на котором участвовало более 80 археологов из 16 стран мира. В том же году началось сотрудничество Зайберта с германскими коллегами. В 1996 г. он выступил в Берлине в археологическом институте с докладом «Ботайская культура и становление производящей экономики в степях Казахстана». В 1997–2000 гг. был реализован сов-

рект, люди переходили по льду и оказывались на бескрайней равнине Тургая, Улытау. Археологи и здесь нашли много ботайских материалов.

«Немецкий сын казахского народа», как любил говорить о себе Виктор Федорович, родился в семье сельских интеллигентов, немцев-спецпоселенцев, до войны проживавших в АССР немцев Поволжья. Он всегда стремился к знаниям, преодолению труднос-